

六盘水日报

2025年2月
星期三

12

农历乙巳年
正月十五



总第11808
今日八版

网址 <http://www.lpswz.com> 国内统一连续出版物号 CN 52-0020 邮发代号 65-32 六盘水日报社出版

我国将增开银发旅游列车

新华社2月11日电 商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位近日印发的《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》11日对外公布。从增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境等方面提出12条具体措施。

行动计划提出，充分发挥我国铁路网络化运营和安全、舒适、便捷优势，健全旅游列车市场化开行服务保障机制，鼓励和支持各类社会资本参与银发旅游列车投资和运营，扩大服务供给，积极培育服务消费新增长点，更好满足银发群体旅游服务需求。

到2027年，构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系。

行动计划提出，优化旅游列车运行图，推进适老化列车车底改造，增强热点方向旅游列车开行能力。面向社会征集并受理银发旅游列车开行需求，多种形式开展产品定制服务。将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围。丰富银发旅游列车产品供给，建立品质型、舒适型、普惠型产品体系。鼓励沿线旅游资源，开发银发旅游列车主题旅游线路和产品。

行动计划还提出，支持各地建立完善旅游列车与景区沟通协作机制，鼓励景区为游客提供预约、绿色通道、交通接驳、接待服务等精准服务，开发适合银发群体的智能导览系统，提升银发群体景区游览体验。

市委政法工作会议召开

张定超作批示

本报讯(记者 黄伶俐)2月11日，市委政法工作会议召开，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面落实习近平总书记对政法工作的重要指示精神，认真学习贯彻中央政法工作会议、省委政法工作会议及全市“防风险、促发展”暨建立健全安全稳定防护体系工作会议精神，总结工作，分析形势，部署任务。市委书记张定超作批示。

市委常委、市委政法委书记冯晓明出席并讲话，市政府副市长、市公安局

局长王斌主持，市中级人民法院党组书记、代理院长杨方，市人民检察院检察长庄浩出席。

张定超在批示中充分肯定全市政法战线过去一年的工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要指示精神，认真落实中央和省委政法工作会议部署，坚持党对政法工作的绝对领导，以全面深化政法改革为动力，以地方安全稳定防护体系建设为抓手，扎实开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理，纵深推进“防风险、

促发展”专项攻坚，着力构建以政治安全为统领，一体推进生命安全、稳定安全、发展安全的“1+3”工作格局，努力建设更高水平的平安凉都、法治六盘水，为推进中国式现代化六盘水实践提供坚强安全保障。

会议强调，要进一步坚定做好全市政法工作的信心决心，奋力开创全市政法工作新局面。要清醒认识形势，紧盯当前面临的风险挑战，切实增强做好政法工作的责任感和紧迫感，全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促

进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，坚决确保国家安全、社会安定、人民安宁。要忠诚履职尽责，坚定信心实干，全力以赴抓好政治建设、信访维稳、平安建设、法治建设、基层基础、队伍建设等政法重点工作，奋力推动全市政法工作现代化迈上新台阶，为谱写中国式现代化六盘水实践贡献政法力量。

市有关部门负责同志和各市(特区、区)党委政法委主要负责同志、六盘水高新区有关负责同志在主场参会。会议以电视电话会议形式开至县。

本报讯(记者 陈颖军)2月10日，市委副书记、市长李巍主持召开市政府常务会议，深入贯彻习近平总书记近期重要指示精神，传达学习全省现代化产业体系建设推进会和省委副书记、省长李炳军在我市调研时的讲话精神，听取春节假期全市安全生产、社会稳定、文旅消费等情况汇报，研究部署现代化产业体系建设和复工复产等工作。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出的重要指示精神，按照全市“防风险、促发展”暨建立健全安全稳定防护体系工作会议部署，毫不放松抓好煤矿、道路交通、烟花爆竹、建筑施工、森林防火、工贸、消防、群众用火用电用气等领域安全，强化自然灾害监测预警和应急处置，严格落实重点场所、重要节日人员聚集活动安全管理措施，确保人民群众生命财产安全和社会大局和谐稳定。

会议指出，春节假期，全市安全形势总体平稳，消费市场稳中有进，民生保障有力有效。要认真学习贯彻全省现代化产业体系建设推进会和省委副书记、省长李炳军在我市调研时的讲话精神，深入贯彻落实省委、省政府关于大抓产业、大抓项目、大抓招商的决策部署，狠抓“5+3”工作机制落地实施，加快构建契合时代特征、富有六盘水特色的现代化产业体系。要加快推进企业项目复工复产、满工满产，深入一线开展走访服务、解决具体问题，推动企业项目在确保安全的前提下最大限度、最快速度释放产能。要加力提振文旅等重点领域消费，持续扩大冬季滑雪季系列活动影响力，用好用足各项消费政策，推动消费稳定回升向好。要统筹抓好扩大投资、春耕备耕、民生保障、外出务工人员返岗就业等工作，全力以赴实现一季度“开门红”。

会议强调，要深入学习贯彻习近平法治思想，进一步把政府的一切工作更加严格纳入法治轨道，全面推进严格规范公正文明执法，不断提高行政决策科学化、民主化、法治化水平，着力打造法治化营商环境，为推进中国式现代化六盘水实践提供坚实保障。

会议还研究了其他事项。

市政府召开常务会议

深入贯彻习近平总书记近期重要指示精神，传达学习全省现代化产业体系建设推进会和省委副书记、省长李炳军在我市调研时的讲话精神，听取春节假期全市安全生产、社会稳定、文旅消费等情况汇报，研究部署现代化产业体系建设和复工复产等工作。

市九届人大常委会第二十二次会议召开

侯美传主持会议

本报讯(记者 钟维)2月11日，市九届人大常委会第二十二次会议召开。市人大常委会主任侯美传主持会议。市人大常委会副主任刘纯、何枢、吴君隆、代云盘、陈石、石灿敏、雷邦元、秘书长吴进

出席会议。

市委常委、副市长于显利，市人民检察院检察长庄浩，市中级人民法院、市监察委员会有关负责同志列席会议。

常委会组成人员37人出席会议，出席人数符合法定人数。

第一次全体会议听取了六盘水市第九届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告，听取人事任免议案；拟任职人员

作供职报告。

第二次全体会议表决通过了《六盘水市第九届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告》，表决通过有关人事任免。

会上，侯美传向新任人员颁发任命书。

会后举行了宪法宣誓仪式，新任人员向宪法宣誓就职。

市人大常委会副秘书长、市人民政府有关部门负责同志列席会议。

市政协党组理论学习中心组2024年度民主生活会会前专题学习研讨会召开

蒋兴勇主持会议并讲话

本报讯(记者 黄雅璐)2月11日，市政协党组理论学习中心组2024年度民主生活会会前专题学习研讨会召开。会议强调，要进一步提高认识、统一思想、增强自觉，打牢开好民主生活会的思想基

础，以思想定力坚决态度和坚定行动，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化六盘水实践提供坚强纪律保证。

市政协党组书记蒋兴勇主持会议并讲话。市政协党组成员蒋泽选、汤金

云、鲍吉克、蒋宇作现场发言，副主席范三川应邀作发言。非中共党员副主席列席会议。

会上，大家围绕学习领会习近平总书记重要讲话精神，加强党的纪律建设

的最新理论成果和全面从严治党战略部署，紧密结合学习、思想和工作实际进行了研讨交流。

会议强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，以思想的定力增强信心。要坚持用改革精神和严的标准管党治党，坚持用党纪学习教育成果推进“清廉政协”建设，坚持强化党组全面从严治党主体责任，以坚决的态度增强动力。要敬畏组织、敬畏责任、敬畏法纪，以坚定的行动增强能力。认真对标对表，高标准要求开好市政协党组民主生活会。

2025年市两会特别报道

培育新质生产力 赋能高质量发展

——六盘水加快发展新质生产力助力经济高质量发展

□本报记者 袁海燕

从传统采煤到智能开采，煤炭从燃料变成高附加值的化工产品，从一块煤的变化可以窥见六盘水通过数智、科技、创新让“富矿精开”稳步前行，推动新质生产力。

近年来，六盘水全面落实“富矿精开”战略部署，坚持能源及能源化工“一二三四”发展思路，全面推进能源及能源化工产业的转型升级。在“旧”的改造与“新”的培育之间，以数智技术和绿色技术为引擎，推动传统产业焕发新生，同时加快培育新能源、新材料、高端装备等战略性新兴产业，构建“老”“新”“未”产业协同共进的新格局。

走进水城区发耳煤业的调度应急救援指挥中心，仿佛踏入了一个科技感十足的未



贵州美锦“煤—焦—氢”综合利用示范项目。

来世界。以往嘈杂喧闹、尘土飞扬的场景已悄然不见，取而代之的是智能化工作面井然有序的设备。在指挥中心，工作人员轻点鼠标，采煤机便在千米井下精准作业，将“乌金”源源不断地“开采”出来。

目前，六盘水已建成21个智能化采煤工作面，15个智能化掘进工作面，煤炭开采效率大幅提升，人力成本显著降低，安全系数更是节节攀升。曾经粗放的煤炭开采业，在新质生产力的赋能下，实现了华丽转身，从传统走向现代，从“汗水经济”迈向“智慧经济”。

煤化工产业也在六盘水的转型发展

中绽放出耀眼的光芒。贵州能源水城煤—焦—化—电循环经济基地项目，宛如一座正在崛起的产业新城，在煤化工产业发展中绽放出耀眼的光芒。这个总投资超200亿元的“巨无霸”项目，涵盖了多个子项目，就像一条精密运转的产业巨龙，将煤炭“吃干榨尽”，让每一份资源都能物尽其用。

同样在六枝特区，美锦煤焦氢项目

早已投产，一期工程运行良好。围绕煤焦油和焦炉煤气的精深加工，一系列项目正如火如荼地建设着，形成了一条完整且高效的产业链。在这里，煤炭不再只是简单的燃料，而是变成了高附加值的化工产品，开启了六盘水产业多元化发展的新篇章。

传统产业在不断升级改造的同时，六盘水在新兴产业领域也不甘落后。贵州新仁新能源科技有限公司犹如一匹黑马，在黏土提锂技术上取得了重大突破，并成功建成全国首条黏土提锂中试线。这一技术的诞生，就像是在新能源领域点亮了一盏明灯，大幅提高了锂资源的回收率和利用率，为新能源产业的发展注入了强大动力。

贵州博跃新能源开发利用有限公司的充电设备制造、充电站建设项目现场，机器轰鸣，一片繁忙景象。项目投产后，将实现充电桩从单一组装到全面自主生产的华丽升级，为新能源汽车的普及保驾护航。

(下转第二版)

冲刺“开门红”，六盘水144个项目在一季度开工

本报讯(记者 颜春匀)2月10日，六盘水市发展和改革委员会发布消息称，一季度，全市将开工项目144个，总投资196.99亿元，全力以赴实现一季度“开门红”，奋力以“开门红”拼出“全年胜”。

六盘水认真落实省委十三届六次全会暨省委经济工作会议精神，坚定不移抓产业抓项目，立足比较优势加快构建具有六盘水特色的现代化产业体系。全市一季度开工项目144个、总投资196.99

亿元，年预计完成投资96.43亿元，一季度预计完成投资22.82亿元。其中，1月开工项目48个、总投资76.38亿元，2月开工项目47个、总投资52.67亿元，3月开工项目49个、总投资67.94亿元。

各市(特区、区)党委、政府锚定目标，将项目建设作为经济发展的主要支点和高质量发展的关键抓手，大抓产业大抓项目大抓招商。一季度，六枝特区将开工项目25个，总投资38.08亿元，

年预计完成投资11.9亿元；盘州将开工项目57个，总投资72.47亿元，年预计完成投资31.65亿元；水城区将开工项目41个，总投资59.87亿元，年预计完成投资40.05亿元；钟山区将开工项目19个，总投资25.17亿元，年预计完成投资11.78亿元；六盘水高新区将开工项目2个，总投资1.4亿元，年预计完成投资1亿元。

谋项目就是谋发展，抓投资就是抓

未来。接下来，六盘水将认真对标党中央和省委的决策部署，抢抓机遇加强对接，全方位争取各类政策、资金、项目支持，加快把政策机遇转化为发展成效，按下项目建设“快进键”、跑出项目建设“加速度”，扎实有力推进项目建设，努力形成更多实物工作量，全力以赴推动2025年重大工程和重点项目建设，为经济社会高质量发展提供源源不断的强劲动能。

蔡顺香委员：

聚焦电力发展 守护能源动脉

□刘定邦

二月凉都，寒风凛冽，但在六盘水供电局调度控制中心内，却是一片“热闹”而有序的景象。蔡顺香正理首于一堆繁杂的数据和图表中，仔细校核着10kV系统保护定值。

“每一个细微的调整都可能影响到整个电网的稳定运行。”蔡顺香是六盘水供电局调度控制中心保护专责，也是一名政协委员，连日来，她正为即将召开的市两会做着准备，心中充满了期待与憧憬。

“两会不仅是六盘水的大事，更是我们每个市民共同参与、共同关注的盛会。”在蔡顺香看来，两会为大家提供了一个宝贵的平台，能够积极参与议政，为六盘水的发展建言献策。

对于六盘水电力系统的未来，蔡顺香有着深刻的见解。她认为，政策引领与支持、能源产业协同、优化电力营商环境等举措，都将为六盘水的电力事业注入新的活力。

回顾过去，蔡顺香见证了六盘水电网的飞速发展。“十五年前，我刚来调度工作时，电网的规模还相对较小，一条线路跳闸可能会引发大片区域停电。但现在，我们的电网已经完善很多，地区供电可靠性、电能质量都有了显著提升。”如今，六盘水电网的规模已扩大了数倍，500kV变电站、220kV变电站等电力设施遍布各个角落。

然而，在发展的背后，蔡顺香也看到了电力系统面临的挑战。随着新能源的大量接入，电网的安全稳定运行面临着巨大考验。部分区域风电、光伏发电项目建设集中，发电容量与输电通道容量不匹配，配电网不够完善，部分供电用户单

电源供电；配电开关及智能终端设备老旧……这些问题都亟待解决。

为此，蔡顺香在本次两会上准备了关于加强煤矿用户管理的提案。她建议通过举办培训班、定期现场检查和不定期现场抽查等方式，促进煤矿用户双电源线路、配电设备运行管理的专业化，确保煤矿安全形势的稳定。

这一提案并非空穴来风，而是源于她多年的工作经验和深入调研。在日常工作中，蔡顺香总会就电力系统的安全事故跳闸进行分析，查明故障原因，提出整改措施。这一次的提案，正是在对无数次的事故分析中得出的宝贵结论。

谈及六盘水电力系统的未来，蔡顺香充满了信心。她认为，在电源侧，应加强新能源发电的规划布局，推动煤矿产业升级；在电网侧，应加大电网建设投入，构建智能电网；在储能侧，应积极发展储能技术，解决新能源发电的间歇性和波动性问题；在需求侧，应实施需求侧响应，推动工业企业等大用户开展节能改造。

对于电力系统智能化和绿色发展的趋势，蔡顺香更是赞不绝口。她认为，六盘水应积极推动电力系统智能化和绿色化发展，建设能源综合利用和电力保障的示范城市。

在六盘水市两会即将召开之际，蔡顺香委员用自己的实际行动诠释了代表委员的风采。她以高度的责任感和使命感，为六盘水市的电力系统发展贡献着自己的智慧和力量。

代表委员风采录

2025市两会特别报道

总值班：陈 屏
编辑：韩 雨

值班主任：晏华超
组 版：雷冬梅